

帮助孩子“挤”进好高中，三年之后考大学又咋办 中考普通学生能否“升学无忧”？

专家提示：高考失利很多都是因为在读高中时没有规划好的结果

随着中考成绩的公布，几家欢喜几家忧，很多的家长开始为孩子上学择校问题奔波和苦恼。笔者走访了部分家长、学生和教师，发现很多家长花巨资把自己的孩子送进“名校”，三年后却高考无望，有太多教育方面的误区需要更多的家长能认识到。

家长： 帮孩子找个“好”学校

老李这段时间比较烦，儿子中考考了不到500分，为了儿子上高中问题，老李把工作放下，全身心投入到儿子择校的问题上了。拖关系找人，请客吃饭，到处活动，得到的答复都是“不确定”，全家人都心神不宁，孩子的爷爷每天盯着这个问题，让老李备感压力。

老李的想法是给孩子找个“好”学校，为的便让孩子有个好的前途。但对于是不是孩子读了好的学校就能考上好的大学心里打鼓。实际

上像老李这样的家长很多，对于如何教育孩子，怎样才能让自己的孩子有好的出路比较迷茫。

学生： 我没有信心能读好

小李这段时间也比较烦，成绩不好，家里人都在为他上学的事情忙，他只能听消息。小李告诉笔者实际上他对于去到一个“好”学校心里没底，虽然他对父母保证去了要好好学，一定要学好。但是这是面对父母迫不得已的答复。

去了一个“好”学校，周围的同學成绩都比较高，课程的进度又

比较快，自己跟上肯定有难度，更重要的是周围同学给他的压力太大了，按照小李的说法，面对这样的同学，我可能根本就抬不起头来，根本没有信心能够读好。

老师： 中考成绩决定高考成绩

在重点高中做班主任的王老师是一个经验特别丰富的老师，接触过不少像小李这样的学生，她非常肯定的告诉笔者：“这样的学生如果在我们学校最后能读好的肯定不会超过20%。”

王老师表达了她的观点，这样

的学生在学习心态、学习习惯和学习方法上是有一定问题的，这些问题会造成学生在刚开始的时候就面临巨大的压力，在学习上找不到信心，从而进入一个恶性循环，很多学生成绩不进反退。“在我们学校，我们都知道，中考成绩决定高考成绩，这是我们这么多年来总结出来的。”

专家： 很多学生需要“矫正、规划”

刘教授是我省教育方面的专家，他对这种情况痛心疾首。“学生的心智发育还不够成熟，如果学生中考成绩不理想，肯定是在学习心态、学习习惯和学习方法上存在问题，很多问题表面看来属于能力问题，实质上都是习惯问题，因此能不能有效‘矫正’是提高学习成绩的关键，但这点往往被家长学校忽视。”

如果不进行“矫正”就把学生

送进一个竞争压力大的班级中，如果考试成绩不是特别突出，几次之后会对学生的自信心造成打击，长期的挫败感会让原本比较要强的学生造成巨大的心理压力。轻则造成学习成绩的倒退，重则可能给孩子带来心理疾病。

另外很多学生高考失利，实际上这个结果早在读高中时就已经是可以预见到了，比如这样的学生送进重点学校成功率很低，如果能给他找一个合适的学校，在刚开始的时候根据学生的具体情况设置课程，让学生逐渐找到学习的成就感，找回学习的信心，这样才可能有好的结果。我国著名的教育家孙维刚老师就是让普通的学生最后55%考上了清华、北大，创造了奇迹。但背后是孙维刚老师在刚开始接触这些学生的时候，坚持把教育放在第一位，先教育后教学才能有这样的结果。

择校后成绩不进反退沦为差等生



一位姓全的家长去年费了九牛二虎之力把儿子送进了我省一所重点中学，本以为孩子上了名校成绩会越来越来好，没想到却事与愿违。

“儿子就读的这所学校的学生入学分数都很高，水平也很高，老师授课的时候往往是顾及大部分的学生，因此上课节奏也较快，儿子

原本学习基础就差，学东西慢，进了这个学校后，上课明显跟不上进度，面对一些尖子生，儿子有些抬不起头来，对学习的热情越来越来少，成绩每况愈下，老师找我谈过话，说如果再这样下去就让转学，我真是想不明白进了名校，孩子成绩怎么反而变差了呢？”

普通中学全班55%考上清华、北大 孙维刚17年制造“高考奇迹”

化腐朽为神奇 全班55%考上清华、北大

很多家长都认为：“差学生进了差学校，只能产生最差的结果”，“在差生集中营里，考上重点大学是白日梦”，“前途漆黑，一切希望都没了！”

你相信吗？有这样三个“三流中学”的老师，其他学校不要的“三流四流的学生”，经过他“点石成金”，竟然大批考上国内最顶尖的北大、清华。

他就是著名教育专家、北京22中“神奇教师”孙维刚。《中国教育报》2005年1月24日报道孙维刚高考奇迹，一组神话般的数据令人目瞪口呆：

- 第一轮实验班，除1人外，高考全部上线。
 - 第二轮实验班，40人中15人升入北大、清华。
 - 第三轮实验班，全班40人100%上大学，38人达重点线，22人考进清华、北大，占全班人数的55%。破天荒的创造了“真实的神话”，在全国绝无仅有！
- 值得一提的是，全班40名学生全部来自工薪阶层家庭，在当年升入中学时，这个班七成学生成绩低于区属重点中学录取分数线，基

本上都是其他学校挑剩下的“碎沫儿”。

孙维刚只带了一年半的第四轮实验班，全班25名学生，就有9人在全国高中数学、物理、化学、生物四大学科竞赛中获一等奖，1人获北京科技创新大赛“市长奖”。

孙维刚超常规的创新教学法，短时高效，效果惊人，在全国引起强烈震动。教育界人士佩服惊叹，“出神入化”“化腐朽为神奇”“人间教育奇迹”……

吹尽黄沙始见金 实验结果轰动人民大会堂

孙维刚实验班，初一新生9月份入学到第二年3月，仅用半年多时间便学会了初中三年的全部数学课程！带着红领巾的初一学生参加北京数学中考，全班数学平均分超过北京市中考的数学平均分10分之多！

他那些原本别的学校不要的学生，创造出令著名重点中学咋舌不已的成绩：一轮班的蔡冰冰是北京市唯一入选首届国家奥林匹克集训队的选手；二轮班的彭壮壮获得具有少年诺贝尔奖称号的美国中学生“西屋奖”，进入哈佛大学（现为全球最著名咨询管理公司麦肯锡全球董事合伙人）；三轮班的闫瑞

是第37届国际数学奥林匹克竞赛的金牌得主……

更令人吃惊的是，当别的学生点灯熬油，在题海中苦苦挣扎，而孙维刚的学生“课前不用预习、课上没有笔记、课后没有作业”，而且每天保证八九个小时的睡眠。

2000年9月9日又是一个金色的秋天，“全国优秀教师师德报告团”首场报告在庄严的人民大会堂隆重举行。台上，孙维刚用他那播音员似的嗓音讲述着自己教书育人的故事。台下，有人掏出了手帕擦拭着泪眼，人们被他平凡而又崇高的精神深深打动了。

> 传奇教师 孙维刚

孙维刚，“中国智力素质培养之父”，著名特级教师、全国人大代表、首批突出贡献专家、国家教学奥林匹克首批高级教练、建国50年来50位“首都楷模”、全国十佳模范教师之一。

他进行了为期17年的三轮教学改革实验，彻底颠覆传统教学模式，快速提高学生智力素质，最大限度激发学生自主学习潜能，取得了震惊全国教育界的惊人突破。

他所带的一个普通班，都是基础较差、其他学校不要的学生，通过他独树一帜的创新教学，全班40人全部考上大学，其中20人进入清华、北大，《人民日报》、《中国教育报》、《中国青年报》、《北京日报》、《北京晚报》等数百家媒体对此进行了广泛报道。

他先后出版了《全班55%怎样



考上北大、清华》《我的三轮教育教学实验》等专著。北京市教委发起了向孙维刚学习的倡议，并成立“孙维刚教育思想研究基金”。根据孙维刚事迹拍摄的专题片《师魂》在全国教育系统播映，引起极大轰动和反响。

孙维刚实验班规划从入学前开始 让学生升学无忧

孙维刚实验班桑老师告诉笔者，孙维刚实验班的学生在入学前要和家长和学生反复沟通，沟通什么内容呢，就是要沟通这个学生要怎样教育，通过什么方式，可能有什么样的结果，根据这个结果，要让学生选择哪一条途径，进入什么样的大学就读。

实际上就是要给每一个学生做升学规划，实际上国外学生在小学阶段都有规划方面的课程，孙维刚试验班进入国外的规划课程，让学生在入学前就选择适合自己发展的升学途径，这样就可以让每个进入实验班的学生升学无忧。

郑州孙维刚实验班 8月1日招生说明会

时间：2010年8月1日 星期日 上午9:30-11:30
预定电话：0371-62005136、62005186

说明会上，教育专家将现场介绍孙维刚实验班教学10年研究成果和教学特色，深入解读中高考趋势，并现场解答家长提问。由于席位有限，先定先得，敬请电话预定！

孙维刚实验班限额招生，即日报名

【初一班】：重点培养，让普通学生也能超常发展

【高一班】：合理规划、升学无忧

【高三班】：量身定制升学方案

郑州孙维刚实验班咨询热线：0371-62005136 62005186

报名地址：郑州经济技术开发区航海东路与第5大街交叉口向南200米

官方网站：www.sunweigang.org